
- 5 3 -

KUlSnlenyomat 
Szegedi Bölcsészmühely '82 

Duró Lajos 

AZ ÉRTÉKORIENTÁCIÓ KUTATÁSÁNAK INTERDISZCIPLINÁRIS IRÁNYAI 

Az utóbbi évtizedben a társadalontudományi gondolko-
dás és kutatás érdeklődésének egyik jelentős iránya a sze-
mélyiség értékorientációinak filozófiai, szociológiai, pe-
dagógiai és pszichológiai tanulmányozáséra összpontosul. E 
problémakör előtérbe kerülése kétségtelenül összefügg azzal, 
hogy megnövekedett s állandóan fokozódik az emberi tényezők 
szerepe a társadalmi fejlődés minden területén. 

Az emberi tényezők körében kiemelkedő jelentősége 
van a tudatosságnak. A személyiségnek a valósághoz, a szű-
kebb és tágabb társadalmi környezetéhez és önmagához való 
viszonya meglehetőséen összetett, sokrétű, olykor ellent-
mondásos rendszerként funkcionál, amelyet az objektiv tár-
sadalmi viszonyok determinálnak, s az egyén értékelő mecha-
nizmusai értelmeznek, tudatosítanak és interiorizálnak. 
Következésképpen a személyiség nem csak terméke az objektiv 
feltételeknek, hanem tevékenységében mognyivónuló aktivitá-
sa által alakitja környezetét, személyközi kapcsolatait, 
szociális érintkezésének milyenségét a ebben a kölcsönös 
függőségi rendszerben megváltoztatja önmagát is. A személyi-
ség ezen alkotó jellegű aktivitásának orientációs iránya, 
tartalma, hatékonysága, mint önmegvalósításának egyik elen-
gedhetetlen pszichológiai előfeltétele, alapvetően függ at-
tól, hogy mennyire képes tudatosan meghatározni viszonyát 
a tárgyi világhoz, emberi és társadalmi környezetének sok-
rétű objektivációihoz. 
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A személyiségnek a környezetéhez való lcölcsönviszo-
nya átélésében és alakitásában meghatározó szerepet játszó 
tudatosságot Szpirkin ügy értelmezi, mint "...a személyiség 
cselekvéseinek azt az erkölcsi-pszichológiai jellemzőjét, 
amely önmagának, saját lehetőségeinek, szándékainak és 
céljainak tudatánitásán és értékelésén alapul."1 Különösen 
figyelmet érdemel a cselekvés erkölcsi-pszichológiai jel-
lemzőinek, értékelő jellegének kiemelése. 

A tudatosság egyik lényeges megkülönböztető vonása 
s egyszersmind az értékelő magatartás pszichológiai jellem-
zésének fontos rendezőelve az emberi tevékenység szociális 
vonzatának, társadalmi jelentőségének és hatásának mérlege-
lése, felismerése. Ezt az értékelő komponenst Rubinstein a 
személyiség lényegét érintő minőségi ismérvként veszi figye 
lémbe: "Az ember...azért személyiség, mert tudatosan hatá-
rozza meg környezetéhez való viszonyát...A legnagyobb mér-
tékben akkor személyiség, amikor minimálisan semleges közö-
nyös és egykedvű, s maximálisan 'pártos' mindenben, ami tár 
sadalmilag lényeges. Ezért olyan fontos az ember mint sze-
mélyiség számára a tudat, nemcsak mint ismeret, hanem mint 
viszonyulás is. Tudat nélkül, a tudatos állásfoglalás képes 

o 
sége nélkül nincs személyiség." 

E gondolatmenet a személyiség környezetéhez való vi-
szonyának .tudatosságát a "társadalmilag lényeges" tényezők 
felismerésével, értékelésével s az ennek megfelelő elköte-
lezett cselekvéssel höz'za Összefüggésbe. Ezért különös hang 
sállyal s indokoltan emeli ki a személyiség megitélése szem 
pontjából a tudatnak - nemcsak mint ismeretnek, az ismeretek 
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összességének, hanem mint viszonyulásnak is - a jelentősé-
gót. A viszonyulás pedig szerves része a személyiség álta-
lános jellemzésének, amelyben "...külön figyelembe kell ven-
ni 'ideológiáját', vagyis azokat az eszméket, amelyekből 
mint alapelvekből kiindulva értékeli az ember önmagának és 
másoknak különböző indítékokból fakadó cselekedeteit."^ 

A személyiség "ideológiája" /értékelő alapelveinek 
összessége/, amely orientálja az embert önmagának, környe-
zete személyiségeinek, tárgyainak, jelenségeinek megismeré-
sében s az ehhez kapcsolódó értékelő viszonyulásban úgy je-
lenik meg, mint a magatartás regulációs tényezője. A szemé-
lyiség értékelő alappoziclóinak kialakulása társadalmilag 
meghatározott, mivel az emberiség által felhalmozott érté-
keket a nevelés, a tanulás, a szociális tapasztalatszerzés 
közvetítésével /példa, modellkövetés, azonosulás útján/ 
sajátítja el, a más emberekkel /szülőkkel, nevelőkkel, kor-
társcsoporttal, közösséggel, társadalmi intézményekkel és 
szervezetekkel, stb./ való aktiv együttműködés és kölcsön-
hatás eredményeként. E szocializációs folyamatban a szemé-
lyiség úgy alakul, változik, fejlődik mint "...a magatartá-
sok közötti társadalmi viszonyok élő rendszere".^ Ebben az 
összefüggésben különösen jelentősnek tartjuk Jarosevszkij 
azon megállapítását, amely szerint: "A személyiség a tár-
sadalmi viszonyok sűrűjében keletkezik, fejlődik ós alkot. 
Ugyanakkor nemcsak származék, hanem önálló értékekkel ren-
delkező rendszer is. önállósága már abban is kifejezésre 
jut, hogy a különböző szerepekbe lépve nem oldódik fel, 
nem merül ki azokban, hanem megőrzi önmagával való azonossá-
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gát, amely a maga részéről rányomja bélyegét a szerepvisol-
kedésre."^ 

A személyiség ilyraédon értelmezett autonómiájának 
egyik lényeges ismérve önálló értékrendszerében jut kifeje-
zésre, amelynek minőségét differenciáltsága, fejlettségi 
szintje s a magatartást szabályozó funkciójának hatékony-
sága határozza meg. A társadalmi viszonyok sűrűjében cse-
lekvő ember orientációs támpontjait azok az értékek adják, 
amelyek nélkül lehetetlenné válna a környezetben, a tárgyi 
világban 3 az emberi viszonylatok benyolult szférájában va-
ló tudatos tájékozódás, az "énasonosság" negőrzése, a "sze-
repviselkedés" kiteljesedése és a személyiség önmegvalósi-
tása. 

Az értékek a társadalmi létformálcban gyökereznek és 
fejlődnek s bonyolult közvetitő mechanizmusok útján fejtik 
ki hatásukat. Megalapozottan utal erre Hankiss következő 
megállapitása: "...az ember és a társadalom léte s jóléte 
függ ismereteinek és értékítéleteinek szintjétől, helyes 
vagy téves voltától... megismerő és értékelő rendszereinek 
korlátaiért és kudarcaiért nagy árat fizet minden ember, 
minden közösség."® Az értékítéletek, az értékrendszerek 
helyessége vagy téves jellege pozitiv, illetőleg negativ 
értelemben funkcionál az egyén, a közösség, a társadalom 
életében. Egyáltalán nem lehet közömbös, hogy az értékrend-
szer szabályozó szerepe hogyan érvényesül: összhangban van-e 
a társadalmi haladás mozgásirányával vagy vele ellentétes 
irányban működik. Ebből következően a társadalmi élet ezen 
alapvető, az emberi együttélést szabályozó értékei ma mégkeves-
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sé ismert dimenzióinak feltárása elméleti és gyakorlati 
szempontból egyaránt fontos feladat, amelynek kutatásában 
az emberrel foglalkozó tudományok egész sora /filozófia, 
etikám szociológia, közgazdaságtan, pszichológia, pedagógia/ 
érdekelt. Ebben az interdiszciplináris megközelítésben ter-
mészetszerűen mindegyik tudományág a maga sajátos szempont-
jait érvényesiti. A megközelítési irány dk érintkezési ós 
metszéspontjaiban létrejönnek azok a "központok", amelyek-
hez kapcsolódóan kialakulnak az alapvető kategóriák értel-
mezésének tartalmi jegyei, s ennek megfelelően a kutatási 
stratégiák körvonalai. 

Témánk összefüggésében Ananyev megalapozottan hang-
súlyozza azt, hogy a személyiség szociális funkcióinak, 
szerepeinek speciális jellemzése mellett van egy közös 
centrum, amelyhez a szociológusok, pszichológusok és más 
tudományterületek művelőinek kutatásai kapcsolódnak. Véle-
ménye szerint:"Ez a közös centrum a személyiség és a csopor-
tok értékorientációit, a tevékenység céljainak együttesét, 
az emberek viselkedésének irányultságát vagy motivációját 
jelenti."''a kutatások e közös csomópontját a pszichológia 
számára konkrét módon értelmezi: "A személyiség lelki fej-
lődésének ez a centruma úgy jelenik meg a pszichológia szá-
mára, mint egészleges teljesség vagy rendszer, a személyi-
ség tudatos viszonyulása a társadalomhoz, a csoporthoz, a 
munkához és önmagához /Mjasiscsev/, a gondolat ós a jelen-
tőség egybefonódása /Leontyev/, a beállítódás dinamikája 
/Uznadze/, az alakuló személyiség viselkedésének erkölcsi 

Q 
pozíciója és motivációja /Bozsovics/". 
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Az értékorientáció jelenségkörének tartálma és funk-
ciója mind a különböző tudományok érintkezésének centrumá-
ban, mind pedig speciálisan a pszichológiában az egymással 
összefüggő, kölcsönhatásban lévő összetevők rendszereként 
jelenik meg. Az egyes tudományágak tárgyuk jellegéből adó-
dóan az értékorientációt specifikus nézőpontból vizsgálják 
s rendszerint a tartalmi összetevők valamely elemét emelik 
ki a rendszer egészéből a definiálás célzatával. Ezért a fo-
galom értelmezésében a kutatások jelenlegi szakaszában még 
nem alakult ki egységes megközelitési szempontrendszer és 
alkalmazási gyakorlat. 

Mivel az értékorientáció a személyiség, a csoport, 
a közösség ideológiai szférájának integráns része, ezért 
fogalmában, tartalmi jegyeinek értelmezésében nem nélkülöz-
hetjük a filozófiai értékelmélet legfontosabb kiindulópont-
jait, metodológiai előfeltevéseit. A filozófia létrejötte 
óta léteznek értékelméletek s kezdettől fogva "a filozófiai 
gondolkodás centrumában állanak"^ ós hatást gyakorolnak az 
értékprobléma különböző összefüggéseinek kutatásában érde-
kelt társadalomtudományok orientációira. Az értékorientáció 
fogalmát a pszichológiában sem alkalmazhatjuk anélkül, hogy 
ne kapcsolnánk be egyik vagy másik filozófiai-szociológiai 
rendszerbe. Elsődlegesen ugyanis e tudományok feladatköré-
be tartozik az érték és társadalom, az értékkategóriák ós 
értékviszonyok, az értékek és normák, a szociális viselke-
dés normativ-értékelő rendszereinek és összefüggéseinek 
kutatása. 

A marxizmus értékelmélete a munka,' "a termelési fo-
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Íjamat értékeket létrehozó természetéből indul ki, a gaz-
dasági érték fogalmára alapozódik, de túllépve a gazdasági 
a»férán, képea átfogni a társadalmi lét egész bonyolult 
rendszerét és orientálni az egyéni magatartást".10 S minősé-
gében az érték a társadalai lét alapkategóriája* Legáltalá-
nosabb megfogalaaaásbani Na marxizmus számára éítékjellegti 
minden olyan emberi törekvés, amely a társadalom haladását, 
az egész emberi nem gazdagítását szolgálja anyagi vagy ees-
ne i alkon".11 

Ibből következően értéknek tekinthető a társadalmi 
haladás minden olyan anyagi vagy eszmei jellegű eredményé, 
amelyben ea a gazdagodás objaktiválódik a amely a* emberi-
ség további gazdagodását el&segitő újabb és újabb eredmények 
létrejöttének alapjául, előfeltétaléill szolgálhat. Xbben az 
értelemben értékhordozónak minősül minden olyan emberi tu-
lajdonság, amely képessé teszi a ssemélyiségst a haladást 
elősegítő eredmények elérését szolgáló társadalmi tevékeny-
ségre. ügyszintén értékhordozó /a fogalom legtágabb értelme-
zésében/ minden olyan emberi alkotás, a legköznapibb pro-
duktumoktól egészen a legeredetibb művészi alkotásokig, 
amelyek javak formájában gaadagitják a társadalmat, az em-
beriséget íf. Ilymódon tehát az értékhordozók zzarspében kát 
egymással összefüggő tényezőcsoport működik együtti az em-
ber társadalmiságát tükröző zzsnélylségtulajdonségok, ille-
tőleg az ember aktiv, a valóságot formáló tevékenységének 
eszmei objsktiváoiói. 

Az ember gyakorlati tevékenységében az érték megje-
lenése együttjár az értékelázzal. Az érték és az értékelés 
ugyanazon folyamat két pólusát reprezentáljál "Értékelés 
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nélkül nincs érték, érték nélkül nincs értékelés, ezek 
egyszerre jöttek a világra és mindig korrelációk".12 Az 
értékelés pedig lényegét tekintve mindig preferenciát je-
lent, amikor bizonyos dolgokat, tárgyakat, jelenségeket, 
személyeket, tulajdonságokat tudatosan előnyben részesitünk, 
illetőleg másokat elutasitunk. Az előnyben részesités és az 
értékek viszonyát azonban differenciáltan kell értelmezni. 
Minden érték előnyben részesitést jelent, de ugyanakkor nem 
minden preferencia tekinthető egyidejűleg értékválasztásnak 
is. Előnyben részesítéseink jelentős része értékközömbös 
még abban az esetben is, ha esetleg értékorientációs kate-
góriák alkalmazásával történik. Ebből következően az előny-
ben részesités csak akkor tekinthető értékpreferenciának, 
ha társadalmilag szabályozott /szokásban, normában/, ob-
jektivált s az egyéni választás e szabályhoz való viszony 
kifejeződése, illetőleg ha tartalmazza a partikularitást 
túlhaladó általánosítás mozzanatát.1^ 

A fentiekből következően az értékek, mint az élet-
ben, a munkában, az emberi kapcsolatokban orientáló prefe-
renciák, igények, törekvések, életcélok, erkölcsi nézetek 
a különböző választások és döntések formájában válnak a 
személyiség viselkedésének szabályozó tényezőivé. Az értékek 
orientetiv és regulativ funkciója szervesen beépül a sze-
mélyiség általános irányultáságnak, erkölcsi tudatának és 
viselkedésének rendszerébe. 

Az értékelmélet vázolt tartalmi összetevői többol-
dalúan tükröződnek az értékorientáció fogalomkörének szo-
ciológiai megközelítésében. A szociológiai elemzés elsősor-
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ban az értékorientáció társadalmi összefüggéseinek feltárá-
sára összpontosítja a figyelmet. Kon a társadalmi értéket 
tekinti az értékorientáció releváns ismérvének. A rendszerel-
vű megközelítés alapján az orientáció általános értelmezésén 
keresztül jut el az értékorientáció konkrétebb meghatáro-
zásához. Abból indul ki, hogy "az orientáció a beállított-
ságok egész rendszere, amelynek alapján az egyén /a csoport/ 
a helyzetet felfogja és megválasztja a megfelelő cselekvé-
si módot. A társadalmi értékekre irányuló orientációkat 
érték-orientációknak nevezzük".1^ Ezzel összefüggésben lé-
nyegesnek tartjuk a szerző azon okfejtését, amely szerint 
a személyiség értékorientációs rendszerének megítélésénél 
jellemzőnek tekinti azt, hogy a egyén hogyan fogja fel és 
itéli meg saját társadalmi szerepeit s szerepviselkedését. 
Felhívja a figyelmet a társadalmi és egyéni mozzanatok egy-
ségére: "Az értékorientációk - a szerepstrükturához hason-
lóan - egyszerre társadalmiak és egyéniek. Társadalmiak 
azért, mert a személy halyzetén, valamint a társadalmi neve-
lés, a propaganda stb. rendszerén alapulnak... Ezek az ori-
entációk ugyanakkor egyéniek is, mivel bennük összpontosul 
az adott személy megismételhetetlen élettapasztalata, érde-
keinek és szükségleteinek sajátszerűsége".'1'^ 

Szociológiai megközcütésben az értékorientáció ér-
telmezésének olyan fontos összetevői és determinánsai kerül-
nek előtérbe, mint a társadalom értékhordozó tényezői, a 
személyiség tartós beállítódása ezen értékekre, a társadal-
mi és egyéni jelleg egysége s kölcsönhatása az értékviszony 
működésében, az értékrendszer regulációs szerepe az emberi 
viselkedésben^ szociológiai nézőpont különösen ráirányít-
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ja a figyelmet az értékeknek a társadalmi gyakorlatban be-
töltött orientáló, feltételteremtS és szabályozó jelentősé-
gére, amelyet Hankiss tömören igy jellemez: "...célértékként 
irányitják, vezérlik az emberi-társadalmi törekvéseket, esz-
közértékként lehetővé teszik a célok elérését, normaként 
szabályozzák az emberi-társadalmi együttélést".1® 

Az értékek közvetítésével megvalósuló regulációs fo-
lyamat teljesebb megismerése és feltárása az értékelméleti 
és szociológiai összefüggések mellett feltételezi az érték-
orientáció pedagógiai és pszichológiai mechanizmusainak be-
hatóbb tanulmányozását. Ezzel magyarázható az, hogy a sze-
mélyiség értékorientációjának fejlesztése, az értékekre ne-
velés az utóbbi évek pedagógiai irodalmában Í3 egyre nagyobb 
hangsúllyal szerepel. 

A személyiség beállítódásának nevelési aspektusait 
elemezve Petrikás kiemeli az értékorientációnak mint állan-
dó tevékenységre való készségnek személyiség ós közösséga-
lakitó hatását. Ezen az alapon sürgeti az iskolai nevelQ-
munka jelentőségének feltárását, "a tanulók értékorientá-
ciójának" alakításában, beleértve "az iskolákivüli tényezők 

17 
orientációs funkciójának és hatékonyságúnak" elemzését is. 

A diákkori szocializáció és értékorientáció közös-
ség és személyiségfejlesztő szerepének kutatásában Daró-
czi abból indul ki, hogy "az értékorientációk olyan sajátos 
attitüdnyalábok /kognitiv alrendszerek/, amelyek az egyén 
sajátos, személyes értékelő viszonyát fejezik ki környezeté-
nek tárgyaihoz, személyeihez, objektivációihoz. Vagyis az 
attitűdök értékorientációnak nevezett rendszere a személyi-



a6g meghatározott társadalmi normáknak és értékeknek megfe' 
lelő irányultságát fejezi ki".18 Értelmezése szerint az ér-
tékorientációban attitűd-nyalábok, az attitűdök egész 
rendszere funkcionál. Ebben a gondolatkörben vizsgálja a 
nevelési tényezők értékhordozó ós információközvetítő sze-
repét, illetőleg az értékorientációk fejlesztését, mint a 
nevelési folyamat korszerűsítésének egyik alapproblémáját. 
Ehhez kapcsolódóan Szvétek az értékek szerepét vizsgálja 
a személyiség integrálódásában és sokoldalúan elemzi a sze-
mélyes értékhierarchia kialakításának nevelési összefüggé-
seit.19 

Az értékorientáció vizsgálata pedagógiai megközelí-
tésben kiemeli a fejlesztéssel, neveléssel kapcsolatos fon-
tosabb ismérveket-/az értékorientáció rendszer-jellege, cse 
lekvésre inditó és magatartás szabályozó funkciója, az ér-
tékekkel való cselekvő azonosulás', a fejlesztés belső és 
külső feltételei/. 

Az értékorientáció különböző aspektusainak kutatásá-
ban a pszichológiai diszciplínák egész sora érdekelti min-
denek előtt a szociálpszichológia, az általános pszicholó-
gia, a személyiségpszichológia, a fejlődéslélektan, a peda-
gógiai pszichológia, a pályalélektan. Ebből következően a 
megközelítés szempontjai számos vonatkozásban érintkeznek, 
sőt megegyezést mutatnak s természetesen a konkrét vizsgála 
tok kérdésfeltevéseitől függően specifikus megjelenési for-
mát is öltenek. Alapvető problémaként jelentkezik az a kö-
rülmény, hogy az értékorientáció értelmezése a pszicholó-
giában több rokonfogalommal összefüggésben /mint például 
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attitűd, beállítódás, "usztanovka", "Einstellung"/ jelenik 
meg, s nem ritkán ezekkel azonos jelentéstartalommal telí-
tődve funkcionál. Ebből adódóan ellentmondások s különböző 
definiálás! nehézségek árnyalják az értékorientáció s a ve-
le rokon fogalmak használatát a szakirodalomban. 

Az attitüdfogalom /a kutatások történetileg változó 
hullámainak magfelelően/ módosult, differenciálódott, de 
napjainkban is tapasztalható, hogy a különböző szakmai ori-
entációjú szerzők eltérő módon értelmezik az attitűdök sze-
repét a megiámerésben, illetőleg a cselekvés irányításában. 
A nem egységes fogalomértelmezés közör, megegyező jegyeként 
Halász, Hunyady és Marton szintetizáló tanulmánya az érté-
kelőviszonyulást emeli ki: "Akár a végletes, akár az eklek-
tikus attitűd meghatározásokat vesszük szemügyre, kitűnik, 
hogy a beállítódás szociálpszichológiai megközelítésében 
minden esetben értékelő viszonyulásról van szó. Sőt to-
vábbmenve azt állithatjuk, hogy az attitűdök szociálpszicho-
lógiai megközelítéséből szinte csak ez a közös. A különböző 
szakmai orientációjú szerzők valamilyen pozitiv, illetőleg 

negativ minőségű, intenzitásában eltérő értékelő viszonyu-
PO 

lásokat tekintenek u.n. attitűdnek". Az értékelő viszo-
nyulásnak rendszerint három összetevőjét különböztetik 
meg: a megismerő /kognitiv/, az érzelmi /affektiv/ és a vi-
selkedési /konativ/ komponenst, amelynek együttes funkcio-
nálása teszi lehetővé "a személyiség /legalábbis tendencia-
szerűen/ konzistens viszonyulását valamilyen társadalmi, 
ideológiai, illetőleg kulturális jelenséghez". 

A pszichológia kutatások továbbfejlesztése szempont-
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jából figyelmet érdemelnek azok a törekvések, amelyek az 
attitűd és az értékorientáció egymáshoz való viszonyának 
feltárására irányulnak. Váriné kimutatja az attitűd és az 
értékorientáció kialakulásában és működésében azokat a 
közös nevezőket, amelyek a két kategória spontán egybemo-
sódásának előidézői lehetnek: a/ Mindkettő szolektiv, ér-
tékelő jellegű viszonyulás, amely valaminek az előnyben 
részesítésében vagy elutasításában nyilvánul meg /noha nem 
minden prefektiv viselkedés sorolható be a fenti kategóriá-
ba/, b/ Mindkettő szociális tanulás eredményeként alakul 
ki, c/ Mindkettő szociális objektumok,meghatározott osztá-
lyaival, jelenségcsoportjaival szembeni prediszpozició, 

d/ Mindkettő valamilyen módon befolyásolja, szabályozza az 
• P? 

egyén, a csoport viselkedését^ 
E kiemelt közös vonások legfeljebb csak részben in-

dokolják a két fogalom azonosságának feltételezését. Ugyan-
akkor figyelemre méltóak a mai szakirodalomban egyre gyak-
rabban felbukkanó - az attitü és az értékorientáció bizo-
nyos fokú elkülönitésére törekvő - elgondolások. Ide sorol-
ható mindenek előtt "az értékorientáció centrálisabb és szo-
cio-kulturálisan meghatározottabb jellegének a kidomboritá-
sa, szemben az attitüdinális szerveződések egyszerűbb ós 
individuálisabb válfajaival".2^ A megkülönböztetés másik 
aspektusaként a tudatosság szintjét vehetjük alapul: az 
attitűdök szerveződése az egyén spontánabb, órzelemközpon-
tú, kevésbé tudatosult szelektálási stratégiájának eredmé-
nye s ezzel szemben "az értékorientációk kialakulásában 
mintha több tudati mechanizmus, több tudatosult élmény 
venne részt". 
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E hipotétikus megfontolások a probléma vitatnató 
jellegére utalnak, de mégis feloldják az azonosítás merev-
ségét és a közös jegyek mellett, vagy éppen azokban megnyil-
vánuló specifikus vonások feltárására inspirálnak. Az atti-
tűd és az értékorientáció körülhatároltabb megkülönbözteté-
sének szükségességét abban jelölhetnénk meg, hogy e kérdés 
tisztázása támpontot adhatna a pszichikus szerveződés "In-
dividuális" és "társas-társadalmi" összetevőinek az eddigi-
nél pontosabb "behatárolásához" s elősegítené a személyiség 
objektiv és szubjektív determinánsai kölcsönhatásának jobb 
megertését. A probléma megoldása tehát nem csak parciális 
terminológiai kérdés, hanem ezen túlmenően hozzájárulhat-
na az értékorientáció pszichológiai kutatási stratégiújaban 
meglévő bizonytalansági tényezők csökkentéséhes s távlat-
ban azok feloldásához. 

E problémák megoldásában hatékonyan segitheti a 
pszichológiát az interdiszciplináris kutatások eredményei-
nek felhasználása és alkotó továbbfejlesztése. 
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